2024年12月26日 星期四

# 2024年,台山抢抓"大桥经济"机遇,当好"桥头堡"

岁月悠悠,转瞬之间。2024年的台山以独有的风采,矗立在时代的浪尖。这一年,台山市以奋勇向 前的姿态,勾勒出一幅崭新的时代画卷。从产业的蓬勃崛起,到旅游的繁花似锦;从民生的显著改善,到海 洋的蓝色希望;从绿色的广泛覆盖,到城镇的华丽蝶变;从教育的扩优提质,到侨文化的薪火相传;从交通 的飞跃发展,到科技的突破创新……各个领域均展现出新成就、新进展、新气象,汇聚成推动台山高质量发

展的磅礴力量。

回首2024年的台山,一个个关键词犹如一颗颗璀璨的明珠,照亮了台山前行的道路。这些关键词不 仅见证了台山一年的辉煌成就,更预示着台山未来的无限可能。

江门日报记者 林育辉



## 产业崛起

#### 工业园区金字招牌 进一步擦亮

2024年是台山市产业转 型升级的重要一年。继台山 金属制品及材料产业集群成 为广东首批中小企业特色产 业集群后,台山产业转移工 业园又凭借金属材料产业获 得"省级特色产业园"称号, 这一殊荣标志着台山产业转 移工业园已成为省内领先的 金属材料专业园区,再次擦 亮园区金属材料产业金字招

值得一提的是,台山产业 转移工业园连续6年在省产业 园建设考评中获评优秀,并三 年排名全省第一,先后获得省 五星级服务园区、省汽车零部 件产业基地、省技术创新专业 镇、省循环化改造试点园区等 一系列省级荣誉。

壮大县域经济,产业转移 是重要抓手。台山市正把握 历史发展机遇,坚持实体经济 为本、"制造业当家",深入实 施"园区再造"工程,以打造 "万亩千亿"园区为目标,高水 平打造园区规划体系,以大平 台涵养大产业助力大发展,奋 力打造大湾区新一轮制造业 高质量发展主战场。

## 旅游兴旺

#### 连续六年入选全国县域 旅游发展潜力百佳县

台山,这片风景秀丽、人文荟 萃的土地,再次以独特的魅力,获 得2024年全国县域旅游发展潜力 百佳县殊荣。这已是台山市连续 第六年荣膺这一称号,足以证明台 山在旅游业方面的深厚底蕴和无 限潜力。

2024年,台山市还被

选为省整县推进农文 旅融合发展试点。 这一试点项目的 黄茅海跨海通 实施,不仅是对 道开通当天,新 台山丰富侨乡 批鯢鱼良种被成功 文化与独特自 投放至"台山 然资源的深度 挖掘与利用, 更是对乡村振 兴战略的一次 创新性实践与探 索,旨在通过农文 旅的深度融合,探索 出一条符合侨乡特色、 具有时代气息的县域高质 量发展新路径。

台山市拥有得天独厚的自然 风光和深厚的人文底蕴,是山海田 园共美、城景人文俱佳的海韵侨 乡。随着深中通道、黄茅海跨海通 道通车以及深江高铁的快速推进, 台山正被越来越多的人熟知,无论 是山川湖海的壮丽景色,还是风情 万千的侨乡风情,都吸引着无数游 客前来探访。

## 蓝色经济

#### 鮸鱼良种 成功投放至"台山1号"

10月1日,随着首批重量超过2 万公斤的鮸鱼良种成功投放至"台山 1号",台山海洋渔业迈出了向信息 化、智能化、现代化转型升级的坚实 步伐。这些鮸鱼良种由中山大学一 台山海洋发展优势种业与智慧养殖 联合研发中心精心培育,是台山向深 蓝挺进的又一力证。

> 台山海域辽阔,占据全江 门海域的97.9%,成为江门 市打造现代化海洋牧场 的核心区域。近年来, 台山市在海洋经济领 域的探索中展现出坚 韧不拔的毅力与决 心,并逐步将其 打造为推动经 济高质量发展 的关键引擎。 自2023年以来,

成立台山海洋发展集 团有限公司,充分发挥国 有资本的引领作用,有力推 动了海洋产业的转型升级。

台山市精心布局,

12月11日,黄茅海跨海通 道开通当天,新一批重量超过2万 公斤的鮸鱼良种再次被成功投放至 "台山1号"。未来,这些来自台山海 洋牧场的渔获,将通过黄茅海跨海通 道,源源不断地送达大湾区居民的餐

diditiliti - - - - - -



## 绿美台山

#### 10.2万株新植树苗 擦亮生态底色

绿色是台山的生态底色,也是 发展的基色。自绿美广东生态建设 启动以来,台山市积极响应,将乡村 绿化美化工作与"百千万工程"紧密 结合,共同推进。2024年,台山市 植树 10.2 万株, 完成计划任务的 144%。

台山绿化工作得到社会各界的 广泛支持和参与,党员干部、侨胞、 企业家等纷纷奉献爱心,提供技术 和树种,村委会带领村民共同投身 植树造林事业。10.2万株新植树苗 如同绿色的希望,播撒在县镇村各 个角落,为台山披上了一层

翠绿的华服。 在绿美台山生 态建设的推动下, 台山"天蓝、地 绿、山青、水秀、 景美"的生态环 境愈发迷 人。同时, 台山市积极 推动绿色生 态与经济发 展深度融合,

通过发展林下经 济、乡村旅游等方式, 实现生态产品的价值转化,为 村民带来了实实在在的收益。



### 新型城镇化

#### 成为江门唯一入选 省首批试点名单的县级市

今年5月,台山市凭借独特的地理位 置、坚实的产业基础、丰富的农业资源和 深厚的文化底蕴,成功入选广东省首批以 县城为重要载体的新型城镇化试点名单, 成为江门唯一人选的县级市。

自2023年以来,台山市以"头号工 程"的力度和决心全面推进"百千万工 程",推动以县城为重要载体的新型城镇 化建设,市政基础设施不断完善,公共服 务水平持续提升,商业氛围日益浓厚。台 山市成功创建珠三角唯一的国家县域商 业建设行动领跑县,台城历史文化街区商 圈更是全省首个人选省级示范的县级商

展望未来,如何实现从"试点"到"标 杆"的跨越?台山已明确方向——按照 "以加快发展农产品主产区县、

> 专业功能县为主,以积极 培育重点生态功能 区县为辅"的功能 定位和发展方 向,推动以县 城为重要载 体的新型城 镇化建设, 全力打造珠 三角先进装 备制造业基 地、现代化服 务业集聚区、 现代农业发展示 范区、历史文化名

黄茅海跨海通道如同一条巨 龙横跨黄茅海,将合山与周边地区 紧密相连。 冯珠仔 摄

## 教育提质

### 台山学子被北京大学录取

教育关乎未来发展。2024年高 考,台山一中学生伍润龙以优异的成 绩被北京大学录取,这一喜讯让全校 师生欢欣鼓舞,也让整个台山为之自 豪。同时,台山一中教育集团凭借卓 越的教育质量和良好的社会声誉,成 功跻身省优质基础教育集团行列。 这不仅是对台山一中教育集团办学 成果的肯定,更是对台山基础教育事 业发展的有力推动。

职业教育是培养高素质劳动者 的重要途径,11月23日,培英中学创 校145周年、台山培英建校94周年 暨新校区落成剪彩庆典举行,台山职 业教育翻开新篇章。

这一年,台山教育在高质量发展 的道路上取得可喜成绩,实现了教育 质量的逐年提升。



## 民生改善

### 茫洲岛村民"全天电"梦想成真

10月23日,对于江门最偏远的住人 岛——台山下川漭洲岛来说,是一个 值得铭记的日子。随着茫洲村绿 色微电网项目的合闸发电,这 个孤岛渔村终于实现了全天 候通电的梦想,彻底告别 了夜间用电难的困境。 这不仅是电力问题

的解决,更是岛民生活质 量的全面提升。夜晚,灯 火通明照亮了岛上的每一 个角落;白天,充足的电力 让生产和生活更加便捷。这 一改变,让村民们真切感受到 了时代的进步与发展的温暖。

2024年,台山市持续加大民生投入, 通过一系列民生实事项目,进一步提升 群众的生活品质和幸福感,为群众营造 更加宜居宜业的生活环境。



## "侨助百千万"

#### 侨房侨校焕发新活力

10月26日,在台城街道泡步村,一 栋建于1922年的华侨建筑——翘庐,在 精心修缮后以"翘庐1922"民宿的全新 面貌重新亮相,成为当地民宿业的一颗

> 台山作为著名的侨乡,拥有 丰富的侨房侨校资源,这些侨房 侨校不仅是台山历史的见证者, 更是侨文化的瑰宝。2024年, 台山市实施侨助"百千万工 程",引入社会力量修缮和保护 侨房侨校,赋予它们新的生命 和功能。

台城翘庐、水步光华学校等 侨房侨校,在修缮后焕发出新的 活力,不仅成为休闲度假的好去处, 更成为传承侨文化的重要载体。在这 里,可以深切感受侨胞的爱国爱乡情怀; 在这里,可以深入了解侨文化的历史和 内涵。侨文化的传承,正在台山这片热 土上生根发芽、茁壮成长。



## 交通建设

### 黄茅海跨海通道通车

交通是区域经济发展的命 脉。12月11日,台山市迎来了交 通建设的历史性时刻——黄茅海 跨海通道通车。这一国家级重点 工程的正式投入使用,如同一条 巨龙横跨黄茅海,将台山与周 边地区紧密相连,使得人 员、物资、信息的流动更加 便捷高效;更在心理上拉 近了台山与大湾区核心 城市的距离,为台山加快 融入大湾区发展大局,奠

定了坚实的基础。 黄茅海跨海通道的建 成通车,促进了区域间的经 济交流与合作,为台山的快速 发展注入了新的活力,使台山的 区位优势更加凸显,吸引了更多投 资和项目落地。当前,台山市正抢 抓这一历史性机遇,深入推进"百 千万工程",聚焦实体经济,加速产 业升级,全力向"千亿强县"的目标 奋进。



## 科技创新

A COMMISSION OF THE PROPERTY AND A SECOND OF

#### 台山中微子实验项目启动

2024年,中国科学院与中广核 再度携手,决定在台山核电站启动 台山中微子实验项目建设。这一 项目将充分利用台山核电站的科 研设施和资源,推动中微子物理等

领域的前沿研究。这一研究 不仅有助于揭示宇宙的 奥秘和物质的本质, 更将为我国的科技 创新和核能事业 发展作出重要贡

> 台山中微 子实验项目将 吸引国内外顶 尖科学家和科研 机构的参与,可 以提升台山在科

研领域的知名度。 展望未来,项目的成功 实施和科研成果的产出,有 望为台山带来更多的科研合作和

项目,进一步推动地方的经济发